Vorstbsse SP Baselland

Eine OV-Offensive fiir den Kanton Basel-Landschaft

Motionen
e OV-Offensive Baselland (Jan Kirchmayr)
e Einflhrung des 15'-Taktes auf der Linie 70 (Thomas Noack)
e Mobilitdtsmanagement fUr die 6ffentliche Verwaltung (Désirée Jaun)
e OV-Benutzung im TNW fiir Schulklassen vereinfachen (Miriam Locher)
e Schaffung eines kantonalen Mobilitats-Innovationsfonds (Etienne
Winter)

Postulate
e S-Bahn 15’-Takt Erweiterung Aesch-Laufen (Linard Candreia)
e Ein 11erExpresstram furs Birstal (Jan Kirchmayr)
e Bahnhof Béckten realisieren (Ausbauschritt 2040/45) (Sandra Striiby)
e (OV-Spatangebot im Homburgertal verbessern (Sandra Striiby)
e Benutzerfreundlichkeit und Attraktivitat der Buslinie 64 starken (Ursula
Wyss)
e S-Bahn-Haltestelle St. Jakob bedienen (Roman Brunner)
o «GrUngleise» als Beitrag zu einem besseren Stadtklima (Désirée Jaun)
e Solarzellen auf OV-Haltestellen (Désirée Jaun)

Interpellationen
e Kapazitatserweiterung der Bahnlinie im Ergolztal sudlich Liestal
(Thomas Noack)
e Angebotsllicken schliessen (Thomas Noack)

Schriftliche Anfragen
e Verldngerung Buslinie 68 zum Tenniscenter an der Birs (Jan
Kirchmayr)
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Motion

Titel: OV-Offensive Baselland

Urheber/in: Jan Kirchmayr, SP-Fraktion

Zustéandig: Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.

Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: —

Gemass der aktuellen Auswertung des Mikrozensus Mobilitdt und Verkehr macht der 6ffentliche
Verkehr (OV) im Modalsplit 27.5 Prozent der Tagesdistanzen aus. Auf den motorisierten Individual-
verkehr (MIV) entfallt mit 63.3 Prozent ein mehr als doppelt so grosser Anteil.! Gemass dem Bun-
desamt fur Umwelt ist der Verkehr fur einen Drittel der CO2-Emissionen in der Schweiz verantwort-
lich. Beim Verkehr gibt es somit eine wichtige Hebelwirkung, um den CO2-Ausstoss zu verringern.
Die Bevolkerung braucht attraktive Alternativen, damit sie auch tatsachlich umsteigt. Es braucht
deswegen eine Verlagerung zu emissionsarmeren und energieeffizienteren Verkehrstragern, insbe-
sondere zum OV. In erster Linie ist es der OV, der den MIV auf mittlere und langere Distanz adaquat
ersetzen kann.

Vor dem Hintergrund des Klimawandels erhalt der OV eine noch viel wichtigere Bedeutung. Er ist
einer der wichtigsten Schllissel, um die Klimakrise zu bewadltigen. Um den MIV-Anteil nachhaltig zu
reduzieren, muss der OV gleichzeitig ausgebaut werden — sowohl im urbanen wie auch im landlichen
Raum. So plant der Bund gemass dem aktuell bekannten Planungsstand flr die ,Bahnperspektive
2050 welche die Grundlage fir das nachste Ausbauprogramm AS 2040/45 bilden wird, den Anteil
des 6ffentlichen Verkehrs um einen zweistelligen Prozentbereich und damit massiv zu erh6hen. Die
Steigerung des Anteils des OVs soll dabei insbesondere in den Agglomerations- und intermediaren
R&aumen erfolgen — zu denen auch weite Teile des Kanton Basel-Landschaft gehoéren. Der Kanton
Basel-Landschaft muss deswegen eine OV-Offensive lancieren, mit dem Ziel den Anteil des OVs im
Modalsplit im ganzen Kanton mittel- bis langfristig deutlich zu erh6hen. Der Regierungsrat soll dazu
in einem Bericht aufzeigen, welche konkreten Massnahmen nétig sind, um eine deutliche Erhéhung
zu erreichen.

Der Regierungsrat wird beauftragt, in einem Bericht aufzuzeigen, mit welchen Massnahmen
er beim Modalsplit eine deutliche Erhéhung des Anteils des 6ffentlichen Verkehrs im Kanton
Basel-Landschaft erreichen kann.

1 Bundesamt fiir Statistik, Mikrozensus Mobilitat und Verkehr, 2015.
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Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:

Einreichen der persotnlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Motion

Titel: Einfihrung des Viertelstundentakts auf der Linie 70

Urheber/in: Thomas Noack, SP Fraktion

Zustéandig: Sprecher/in bei Fraktionsvorstoss, Kommissionsprasidium bei

Kommissionsvorstoss, sonst leer lassen
Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.

Dringlichkeit: —

2025 wird der 4-Spurausbau am Bahnhof Liestal abgeschlossen sein. Mit der Fertigstellung des
Wendegleises wird auch ein wichtiger Ausbau des Angebots mdglich. Ab Liestal wird auf diesen
Zeitpunkt der Viertelstundentakt auf der S-Bahn nach Basel eingefihrt.

Angeklindigt ist auf diesen Zeitpunkt auch eine Verdichtung des Takts auf einen Viertelstundentakt
im Stadtbusnetz Frenkendorf - Fllinsdorf - Liestal - Lausen auf den Linien 76 und 78.

Bereits per Ende 2022 wird die Waldenburgerbahn im Viertelstundentakt verkehren, gemass der
kirzlich vom Landrat Gberwiesenen Motion.

Zusammen mit der ausgebauten Waldenburgerbahn, dem regionalen Busnetz und dem Angebot
von Park&Ride Parkplatzen fur den MIV und zusatzlichen Veloparkplatzen am Bahnhof sind damit
die Voraussetzungen fur eine regionale Mobilitdtsdrehscheibe weitgehend geschaffen.

Die Linie 70 von Liestal Gber Bubendorf - Ziefen nach Reigoldswil ist eine der am besten frequen-
tierten Buslinien des Kantons. Mit dem Ausbau der Bachem in Bubendorf wird die Bedeutung die-
ser Verbindung noch weiter steigen. Im Jahr 2019 hat der Landrat aufgrund eines Postulats der SP
und einer Petition aus den Gemeinden der Region bereits eine Optimierung der Busverbindungen
der Linien 70 und 71 beschlossen. Der Grundtakt der Linie 70 besteht heute aus einem 30°-Takt.
Die Linie 71 verkehrt in einem 60°-Takt. Die lange Wendezeit der Linie 71 am Bahnhof in Liestal
wird fUr eine zusatzliche Fahrt zum Ortsende von Bubendorf und zurick als Linie 70 verwendet.
Damit besteht fir Bubendorf bereits ein recht gutes Angebot. Da aber die Zwischenkurse der Linie
70 am Ortsende von Bubendorf umkehren und die Linie 71 tber Arboldswil verkehrt ist die Ge-
meinde Ziefen wesentlich schlechter bedient.

Fir die Weiterentwicklung des hinteren Frenkentals ware jedoch ein durchgehender Viertelstun-
dentakt der Linie 70 Uber Bubendorf - Ziefen nach Reigoldswil ab dem Fahrplanwechsel 2025
wichtig. Mit diesem Angebot wirden die attraktiven Wohn- und Arbeitsgebiete noch besser an das
Bahnangebot der Mobilitatsdrehscheibe Liestal angeschlossen.
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Der Viertelstundentakt auf der Buslinie ist auch deshalb wichtig, weil die Fernverkehrsziige nach
Zirich und ins Mittelland nicht symmetrisch in Liestal ankommen und abfahren. Mit einem Halb-
stundentakt kann das Angebot nicht auf die Bahnverbindungen in alle Richtungen abgestimmt
werden. Hingegen ermdglicht ein symmetrischer Viertelstundentakt, die Umsteigezeit in alle Rich-
tungen auf unter 15 Minuten zu verkirzen.

Nicht zu vernachlassigen ist zudem der Aspekt, dass es sich beim Strassennetz-Abschnitt zwi-
schen Bad Bubendorf und Liestal um eine sehr stark belastete Kantonsstrasse handelt. An einem
Werktag verkehren dort rund 20'000 Autos. Es besteht deshalb die Notwendigkeit, die
Flacheneffizienz zu erhohen. Eine Taktverdichtung der Buslinie 70 konnte hierzu ebenfalls einen
wichtigen Beitrag leisten.

Gestutzt auf die vorangehenden Darlegungen beauftragen wir den Regierungsrat, mit der

Einfuhrung des Viertelstundentakts der S-Bahn in Liestal im Jahr 2025 auch einen durch-
gehenden Viertelstundentakt auf der Line 70 einzufthren.

Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:

Einreichen der personlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch

LRV wird durch System eingesetzt, Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Motion

Titel: Mobilitatsmanagement fur die 6ffentliche Verwaltung

Urheber/in: Désirée Jaun

Zustéandig: Sprecher/in bei Fraktionsvorstoss, Kommissionsprasidium bei

Kommissionsvorstoss, sonst leer lassen
Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: Wabhlen Sie ein Element aus.

Wie mittlerweile mehrfach festgehalten, liegen bei der Mobilitat sowohl ein grosser Handlungsbedarf
als auch ein grosses Potenzial, um nachhaltig zu handeln, Verantwortung zu tbernehmen und zur
Erreichung der Klimaziele beizutragen. Da handeln auf allen Ebenen gefordert ist, ist auch die 6f-
fentliche Verwaltung bzw. deren Umgang mit der Mobilitdt zu beachten. Auch im Energieplanungs-
bericht 2022 ist festgehalten, dass bei der Mobilitat ein bedeutender Schwerpunkt liegt.

Mit Hilfe eines betrieblichen Mobilitatsmanagements kdnnen Unternehmen zu einer nachhaltigen,
umweltschonenden und energieeffizienteren Zukunft beitragen. Es soll dabei ein ganzheitlicher An-
satz angestrebt werden, mit dem Ziel insbesondere umweltschonende Mobilitat zu férdern, Anreize
zu schaffen und Ressourcen zu schonen, was wiederum zur Standort- und Arbeitgeberattraktivitat
beitragt. Mit einem betrieblichen Mobilitatsmanagement kdnnen die Verkehrsbelastung sowie die
daraus resultierende Umweltbelastung reduziert werden, was wiederum die Effizienz des gesamten
Verkehrssystems steigert und den Flachenbedarf verringert. Als weiterer Effekt der Forderung des
nicht-motorisierten Verkehrs kann auch die Gesundheit der Mitarbeitenden positiv beeinflusst wer-
den.

Ein betriebliches Mobilititsmanagement umfasst einige Handlungsfelder wie beispielsweise die For-
derung des nicht-motorisierten Verkehrs, Angebote fur den 6ffentlichen Verkehr, Car-Sharing, Park-
platzbewirtschaftung etc. Alle diese Angebote und Massnahmen sollen aufeinander abgestimmt so-
wie entsprechend kommuniziert werden, um eine méglichst grosse Akzeptanz zu erzielen und die
«Win-Win-Situation» bzw. den Nutzen fiur das Unternehmen sowie auch fir die Umwelt und die
Mitarbeitenden verstandlich darzustellen. Dabei sollen sowohl fiir den Weg zur und von der Arbeit
als auch fir jenen aufgrund betrieblicher Gegebenheiten wahrend der Arbeitszeit umweltfreundliche
Ldsungen gefunden und Anreize geschaffen werden.

In der 6ffentlichen Verwaltung des Kantons Basel-Landschaft werden bereits einige mégliche Hand-
lungsfelder fir ein solches Mobilitdtsmanagements vorhanden sein oder behandelt. So wird bei-
spielsweise die Einfiihrung eines Job-Tickets fiir die Mitarbeitenden (gemass Uberweisung der Mo-
tion 2020/451) vorbereitet. Alle diese Angebote und Massnahmen sollen in einem umfassenden
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Mobilitatsmanagement zusammengefihrt, erganzt und aufeinander abgestimmt werden. Der Kan-
ton Basel-Landschaft soll als umweltbewusster, fortschrittlicher und attraktiver Arbeitgeber seine
Vorbildrolle wahrnehmen und mit einem entsprechenden betrieblichen Mobilitdtsmanagement sein
Engagement verstarken und aufzeigen.

Die Regierung wird beauftragt, ein fir alle Standorte der 6ffentlichen Verwaltung des Kantons
Basel-Landschaft geltendes, umfassendes betriebliches Mobilitatsmanagement mit Mass-
nahmen und Angeboten zur Férderung einer umweltschonenden und energieeffizienten Mo-
bilitat zu erarbeiten und moéglichst bald in Kraft zu setzen.

Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:

Einreichen der personlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Motion

Titel: Benutzung OV im TNW fur Schulklassen vereinfachen

Urheber/in: Miriam Locher

Zustéandig: Sprecher/in bei Fraktionsvorstoss, Kommissionsprasidium bei

Kommissionsvorstoss, sonst leer lassen
Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: —

Der Lehrplan Volksschulen Baselland héalt in den didaktischen Hinweisen zu «Raume, Zeiten, Ge-
sellschaften» folgenden Sachverhalt fest:

Die Verbindung von Lernen innerhalb und ausserhalb der Schule ist von zentraler Bedeutung. Da
Manches nur ausserhalb der Schule sicht- und erlebbar ist, ist es wichtig, ausserschulische Lernge-
legenheiten im Unterricht zuganglich zu machen und mannigfache Erfahrungen der Schulerinnen
und Schuler mit ihrer Umwelt in den Unterricht zu integrieren.

Ausserschulische Lernorte sind dadurch gekennzeichnet, dass direkte Begegnungen und Erkun-
dungen ermdglicht werden. Diese Begegnungen werden von der Lehrperson initiiert und begleitet.
Dabei stehen entdeckende, forschende und problembezogene Zugangsweisen fir die Erschlies-
sung im Vordergrund. Ausserschulische Lernorte sind Ortlichkeiten, die extra zum Lernen aufge-
sucht werden. Dazu gehéren:

e Standorte in der naturnahen Umwelt (z.B. im Wald, an Fliessgewdassern, auf einer Wiese,
am Weiher; botanische und zoologische Géarten, Sternwarten), in einer kulturgepragten
Umgebung (z.B. Acker, Rebberge, archdologische Statten) oder in der gebauten Umwelt
(z.B. in der Stadt, bei historischen Bauten, in Kirchen);

o Betriebe, Anlagen, Arbeitsstatten, die durch Fachpersonen (z.B. Forsterinnen und Fors-
ter, Wildhtterinnen und Wildhuter, Handwerkerinnen und Handwerker, Dienstleistende)
betreut und erschlossen werden (z.B. Arbeitsstatten, Betriebe oder Anlagen fur den Ver-
kehr);

e Begegnungsorte und Situationen mit Menschen ausserhalb der Schule, die Zugénge zur
Alltagswelt und unserer Umwelt ermoglichen (z.B. mit alteren Menschen, Religionsge-
meinschaften);

e Einrichtungen mit spezifisch didaktischer Ausrichtung oder museumspéadagogischen An-
geboten (z.B. Museen, Ausstellungen, Lehrpfade, Produktionsbetriebe).
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Es steht also ausser Frage, dass ausserschulische Lernorte eine wichtige Rolle im Unterricht der
Volksschule spielen. Daneben sind aber auch Schullager und Schulverlegungen fiir das fachliche
und interdisziplinare Lernen wichtig. Dabei bietet unser Kanton und die Region den Schiilerinnen
und Schilern eine Vielzahl von kulturell und gesellschaftlich spannenden Lernorten zur Erganzung
des Unterrichts: Das Museum Baselland, Augusta Raurica, Museen in Basel-Stadt, Betriebsbesich-
tigungen ARA, KVA usw., Theaterauffihrungen Liestal/Basel, Zolli Basel, Kunsteisbahnen, Hallen-
bader etc. All diese und vergleichbare Einrichtungen stellen eine wichtige Ergédnzung zum Unterricht
vor Ort an den Schulen dar.

Nach wie vor ist es aber so, dass die Budgets der Schulklassen, gerade auch auf Primarstufe, ei-
nerseits sehr unterschiedlich ausgestaltet sind und andererseits durch entsprechende Kosten flr
den Besuch solcher ausserschulischen Lernorte sehr stark belastet werden. Die Benutzung des OVs
erfolgt fr Schulklassen in Baselland entweder mit Einzel- oder mit Kollektivbilletten. Bei Kindergar-
tenklassen kénnen 8 Kinder mit einer erwachsenen, zahlenden Person kostenlos reisen. (Diese L6-
sung ist gliicklicherweise seit einigen Jahren moglich, zuvor musste auch fir Kindergartenklassen —
unabhéangig davon, ob die Kinder im sechsten Lebensjahr waren oder dieses schon vollendet hatten
— ein Kollektivbillet gelést werden.) Ab 10 Personen pro Schulklasse kann ein Kollektivbillet gelést
werden, dabei fahrt die zehnte Person kostenlos mit. Die Finanzierung erfolgt entweder Uber die
schmalen Klassenbudgets oder Uber das Einziehen der Fahrtkosten bei den Erziehungsberechtig-
ten. Da aber gemass Artikel 19 der Bundesverfassung der Grundschulunterricht unentgeltlich erfol-
gen muss, ist die zweite Variante sicher kritisch zu beurteilen und tangiert aufgrund der unterschied-
lichen wirtschaftlichen Situationen der Familien auch die Chancengerechtigkeit.

Die Kosten fur Ausflige Gber im TNW sind betrachtlich. So wird das Klassenbudget bei einer Klasse
mit 20 Schulerinnen und Schiilern bei einer Reise Uber zwei Zonen bereits mit 100.- belastet, aus
dem oberen Kantonsteil bis nach Basel ist man dann schon bei 200.-. Diese hohen Kosten fuhren
dazu, dass ganzlich auf entsprechende Exkursionen verzichtet wird oder die Schulen auf privaten,
motorisierten Transport ausweichen. Beide Varianten sind nicht unterstiitzenswert. Hierbei muss
auch nochmals auf den eingangs erwahnten Passus im Lehrplan hingewiesen werden. Es geht nicht
um Ausfliige, die aus reinem Vergniigen durchgefiihrt werden, sondern um den Besuch von wert-
vollen Institutionen und Orten, welche einen wichtigen Beitrag zu Bildung der Kinder leisten. Es
braucht also eine Lésung, die den Schulen den Besuch ausserschulischer Lernorte ermdglicht, ohne
dass dieser den fehlenden finanziellen Mitteln zum Opfer fallt.

Eine Moglichkeit sind hierbei vom TNW den Schulen zur Verfligung gestellte Tageskarten. Die
Schulleitungen kénnten so Multitageskarten (6 Fahrten auf einer Karte) direkt beim TNW beziehen
und diese den Lehrpersonen fir die Exkursionen zur Verfugung stellen. Aufgrund der langen Gil-
tigkeitsdauer konnten nicht entwertete Fahrten fiir die nachste Exkursion oder von einer anderen
Klasse genutzt werden. Der TNW wirde die Kosten periodisch dem Kanton weiterverrechnen. Die-
ser konnte wiederum als Grosskunde von einem Rabatt profitieren.

Hierzu auch ein Auszug aus dem Bericht zum Postulat 2018/825: «Der Kanton bestimmt, welche
Schulen berechtigt sind, Tageskarten beim TNW zu beziehen. Anhand einer Liste kann der TNW
bei einer Bestellung die Berechtigung prufen. Die Schulen miissten bestimmen, welche Tageskarten
sie bestellen (ganzes TNW Gebiet oder Stadt Basel und Agglomeration). Bei diesem Ansatz kann
der Kreis der berechtigten Schulen beliebig angepasst oder erweitert werden (z. B. Ausdehnung auf
Primarschulen). Fur Lehrpersonen wird die Benutzung des 6ffentlichen Verkehrs innerhalb des TNW
vereinfacht.»

Der Regierungsrat wird eingeladen, die ndtigen gesetzlichen Grundlagen, eine Anpassung
des Reglements des AVS, die entsprechende Weisung und die nétigen Grundlagen zur Fi-
nanzierung zu schaffen, um den Primar- und Sekundarschulen einen einfachen Bezug von
Tageskarten zu ermdéglichen.

LRV wird durch System eingesetzt, 5. Mai 2022 2/3
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Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:

Einreichen der personlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Motion

Titel: Schaffung eines kantonalen Mobilitats-Innovationsfonds

Urheber/in: Etienne Winter, SP-Fraktion

Zustéandig: Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.

Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: —

In der Stellungnahme des Regierungsrats zu den Empfehlungen der GPK betreffende Geschaftsbe-
richt 2018 der BLT AG und der Visitation bei der BLT AG (2019/443) lehnt der Regierungsrat die
Empfehlung 2 (Anpassung des Leistungsvertrags zur Innovationsforderung integrierende und er-
ganzende Angebote) ab. Dies, weil sich die Angebotsvereinbarung auf das Personenbeférderungs-
gesetz (PBG) und die dazugehdrende Verordnung (ARPV) stiitzt, welche keine Aufnahme und Fi-
nanzierung integrierender und ergénzender Angebote vorsehen.

Der Regierungsrat fuhrt hinsichtlich der kantonalen Méglichkeiten zur Forderung innovativer integ-
rierender und erganzender Mobilitdtsangebote weiter aus, dass mit dem Gesetz zur Férderung des
offentlichen Verkehrs stand heute kein gesetzlicher Auftrag besteht und entsprechende gesetzliche
Grundlagen erst geschaffen werden missen.

Als Mdglichkeit zur finanziellen Unterstiitzung solcher Angebote fuhrt der Regierungsrat die Schaf-
fung eines Mobilitats-Innovationsfonds aus, welcher die Vergabe von Mitteln nach klaren Richtlinien
regelt und nicht einzelnen Transportunternehmen vorbehalten sein dirfe. Auch private Anbieter mit
innovativen Ideen mussten sich um Mittel bewerben kdénnen.

Die Anregung des Regierungsrats, einen Mobilitdts-Innovationsfonds zu schaffen, wird von der Ge-
schaftsprifungskommission unterstitzt und zur weiteren Prifung empfohlen.

Ein &hnliches Finanzierungsmodell zur Forderung innovativer Mobilitdtsangebote besteht zum Bei-
spiel bereits im Nachbarkanton Aargau mit dem «Innovationsfonds Mobilitditsmanagement».

Gestutzt auf diese Ausfiihrungen beauftragen wir den Regierungsrat mit der Schaffung eines
kantonalen Mobilitat-Innovationsfonds und den hierfir notwendigen gesetzlichen Grundla-
gen.

Liestal, 5. Mai 2022
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Unterschrift:

Einreichen der persotnlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Postulat

Titel: 15°-Takt Erweiterung Aesch-Laufen

Urheber/in: Linard Candreia

Zustéandig: -

Mitunterzeichnet von:

Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: --

((Abschnittswechsel nicht I6schen))

Das Laufental und der Thierstein wachsen bevolkerungsmassig recht stark. Nehmen wir zum Bei-
spiel Zwingen, wo ein grosses Quartier mit Wohnungen am Entstehen ist.

Der Doppelspurausbau SBB im Laufental ist momentan in vollem Gang und wird dem Laufental und
dem Thierstein kunftig viel bringen. Der geplante zweite stiindliche Interregio von Biel nach Basel
mit Halt in Laufen neben dem bestehenden S-Bahn-Halbstundentakt bedeutet eine Steigerung des
OV-Angebots und entlastet zweifellos die H18.

Fur Zwingen, Grellingen und Duggingen und die angrenzenden Gemeinden sowie Teile des Thier-
steins wird sich im Bahnangebot nichts dndern, trotz der Grossinvestitionen im Zusammenhang mit
dem Doppelspurausbau.

Von Basel-Aesch ist ab 2029 ein S-Bahn-Angebot im 15’-Takt vorgesehen.

Eine Erweiterung des S-Bahn-Angebotes von Aesch nach Laufen wére sicher winschenswert, um
den wachsenden Pendlerverkehr abzufedern.

Der Zeitpunkt ware ideal, lieber heute als morgen entsprechende Uberlegungen anzustellen, auch
im Sinne von «gouverner c’est prévoir».

Ich bitte die Regierung, eventuell in Zusammenarbeit mit dem Kanton Solothurn, zu prifen
und zu berichten, ob es Sinn machen wiirde, den 15’-Takt mit S-Bahnen von Aesch nach
Laufen zu erweitern und welche baulichen Massnahmen dafur notwendig wéren. Im Weiteren
bitte ich die Regierung zu prifen und zu berichten, wie die Finanzierung aussehen wirde und
welche Argumente fir oder gegen eine Realisierung sprechen.

Liestal, 5. Mai 2022

unterschrift: .....ooveniiiie i
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Einreichen der personlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung).
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch

Fehler! Kein Text mit angegebener Formatvorlage im Dokument., wird durch System eingesetzt
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Motion

Titel: Ein 1ler-Expresstram firs Birstal

Urheber/in: Jan Kirchmayr, SP-Fraktion

Zustéandig: Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.

Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: —

Im Leimental ist bereits ein Expresstram geplant. Es soll die Pendler*innen schneller von der Agglo-
meration in die Stadt Basel bringen. Dies unter anderem deswegen, weil im Leimental keine S-Bahn
existiert. Im Birstal fahrt zwar eine S-Bahn, diese bedient die zweitgrosste Gemeinde des Kantons
— Reinach —jedoch nicht und auch in Miinchensteins Westen ist die Bevilkerung schlecht an die S-
Bahn angebunden. Reinachertinnen pendeln heute mit dem 11er-Tram nach Basel. Dieses braucht
von Reinach Sid bis nach Basel SBB etwas mehr als zwanzig Minuten und verkehrt im 7.5-Minuten-
Takt. Ausser wahrend der Schulferien verkehrt zu den Stosszeiten zusatzlich der E-11er. Er fahrt
von Reinach Sid bis nach Basel und bedient bis zur Minchensteinerstrasse in Basel dieselben
Haltestellen wir die Tramlinie 11.

Damit die Reinacherzinnen schneller nach Basel kommen, wirde sich die Realisierung eines Ex-
presstrams analog dem Leimental anbieten. Das Expresstram kdnnte von Aesch oder Reinach Sid
aus kurz vor dem reguléren 11er, der weiterhin alle Haltestellen bedient, abfahren und nur jene
Haltestellen bedienen, welche hochfrequentiert sind. Damit liessen sich — wie im Leimental — rund
funf Minuten der Fahrzeit einsparen. Fur Pendlerzinnen, die in Reinach Siid einsteigen, verkirzt sich
damit die Reisezeit um bis zu einem Viertel.

Ein weiterer Vorteil des Expresstrams ist, dass es nicht zu mehr geschlossenen Schranken fihrt, da
man einfach eine bestehende Tramlinie (E11) in ein Expresstram umwandelt. Weiter sorgt das Ex-
presstram dafiir, dass die bestehende Schieneninfrastruktur effizient genutzt wird und es bendétigt
keine teureren neuen Gleisbauten, da die Tramstrecke bereits doppelspurig gefihrt wird. Es sind
lediglich kleine Anpassungen an den Haltestellen notwendig. Und da Reinach Uber keinen S-Bahn-
Halt verfiigt, ware allenfalls auch eine Finanzierung des Bundes via FABI/STEP maoglich.

Der Regierungsrat wird beauftragt zu prifen und zu berichten:

e ob der bestehende Eller durch ein Expresstram ersetzt werden kénnte.
e welche Fahrzeitersparnis fur die Passagiere ermdglicht werden kann.
e welches Fahrgastpotenzial ein Expresstram im Birstal hatte.
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e 0b das Expresstram bereits von Aesch statt von Reinach Sid aus angeboten werden
kdnnte.

e o0b eine Finanzierung via FABI/STEP und/oder Agglomerationsprogramm maoglich ist.

e welche Investitionskosten ein 1ler-Expresstram fiirs Birstal auslésen wirde. (Anpas-
sungen von Haltestellen etc.)

Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:

Einreichen der persoénlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch

LRV wird durch System eingesetzt, 5. Mai 2022 2/2
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Postulat

Titel: Bahnhof Bockten realisieren (Ausbauschritt 2040/45)

Urheber/in: Sandra Striiby-Schaub

Zustéandig:

Mitunterzeichnet von: wird durch LKA erganzt

Mitunterzeichner/innen unterschreiben wie bisher auf dem Original bzw. auf
der dem Originalvorstoss angehangten Liste.

Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: --

((Abschnittswechsel nicht I6schen))

Die Gemeinde Béckten liegt zwischen den beiden grésseren Gemeinden Sissach und Gelterkin-
den und ist durch die Hauptstrasse aber auch durch das Bahntrassee gepréagt. Verkehrstechnisch
also eigentlich gut gelegen, haben die Einwohnerinnen und Einwohner von Béckten keine beson-
ders guten Verbindungen mit dem Offentlichen Verkehr. Der Bus fahrt einmal pro Stunde ab Siss-
ach, der letzte Kurs unter der Woche fahrt 19:06 Uhr ab Sissach oder 19:16 Uhr ab Gelterkinden,
am Wochenende gar bereits um 18:06 Uhr ab Sissach.

Gerade die Bahn, welche den Bockterinnen und Bockter quasi vor der Nase durch- resp. eben
vorbeifahrt, bote eine grossartige Moglichkeit, besser ans OV-Netz angeschlossen zu sein. Ein
Halt der S3 in Bockten wirde die Anbindung an das OV-Netz schlagartig um ein Vielfaches ver-
bessern.

Der Regierungsrat wird gebeten, zu prifen und zu berichten, wie eine Realisierung eines
Bahnhofes in Bockten im Zuge des Ausbauschrittes 2040/45 aussehen kdnnte.

Liestal, 7. April 2022

unterschrift: .....ooveniiiie i

Einreichen der persoénlichen Vorstosse:
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— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung).
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch

Parlamentarischer Vorstoss, wird durch System eingesetzt 2/2
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Postulat

Titel: OV-Spatangebot im Homburgertal verbessern

Urheber/in: Sandra Striiby-Schaub

Zustéandig:

Mitunterzeichnet von: wird durch LKA erganzt

Mitunterzeichner/innen unterschreiben wie bisher auf dem Original bzw. auf
der dem Originalvorstoss angehangten Liste.

Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: --

((Abschnittswechsel nicht I6schen))

Von Sonntag bis Donnerstag fahrt die letzte S9 um 23:05 Uhr ab Sissach nach Olten. Dies bedeu-
tet, dass ab Basel spatestens 22:43 der Zug nach Sissach erwischt werden muss, wenn man mit
dem OV aus der Stadt nach Hause ins Homburgertal gelangen will. Gerade bei einem Kino- oder
Konzertbesuch ist dies fast unmaoglich. Ebenfalls argerlich ist dieser Umstand fur Personen, wel-
che unregelmassig arbeiten und abends auf eine spatere Verbindung angewiesen sind. Fir sie ist
die letzte Abfahrt um 23:05 Uhr ab Sissach zu frih.

Von Olten her ist die letzte Abfahrt ins Homburgertal um 22:37 ebenfalls eft zu frih. Eine mdgliche
Alternative bietet dann lediglich die S3 rund 10 Minuten spater um 22:48 Uhr ab Olten, die um in
Sissach um 23:05 Uhr ein Umsteigen auf die letzte S9 ins Homburgertal ermdglicht. Eine spatere
Heimkehr mit dem Offentlichen Verkehr ist nicht moglich.

An Freitagen und Samstagen fahrt um 00:10 Uhr der erste Nachtkurs als Bus 108 von Sissach
nach L&ufelfingen. Die Einfuhrung einer zusétzlichen S9 um 00:05 Uhr ab Sissach oder eines
Buskurses 108 um 00:05 Uhr oder 00:10 Uhr an allen Wochentagen ware damit eine wichtige Ver-
besserung fir die OV-Nutzerinnen und -Nutzer des Homburgertales.

Auch das Nachtangebot an Freitagen und Samstagen im Homburgertal ist verbesserungswiirdig.
So fahren ab Mitternacht Nachtbusse anstelle der S9 von Sissach ins Homburgertal. Diese verkeh-
ren um 00:10 Uhr, 02:10 Uhr und 03:10 Uhr. Dass um 01:10 Uhr kein Kurs fahrt, ist unverstandlich
und der Taktfahrplan wird so nicht eingehalten. Ausserdem wére ein Bus um 01:10 Uhr wichtig,
damit die Passagiere auf der Rickreise aus Basel oder Liestal einen Anschluss in Sissach haben.

Der Regierungsrat wird gebeten,
e zu prufen und zu berichten, wie hoch die Kosten fir einen zuséatzlichen Kurs 108 in
den Nachten von Freitag auf Samstag und von Samstag auf Sonntag um 01:10 Uhr
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ab Sissach wéaren. Ausserdem soll geprift werden, ob die Einfihrung eines solchen
Kurses spatestens auf den Fahrplanwechsel im Dezember 2023 méglich wére.

e auf den Fahrplanwechsel 2023 die Einflihrung eines zusatzlichen Kurses der S9 oder
eines Busses 108 ab Sissach um Mitternacht von Sonntag bis und mit Donnerstag zu
prufen.

Liestal, 5. Mai 2022

unterschrift: ......ooeeeeeeiiiii e,

Einreichen der personlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung).
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch

Parlamentarischer Vorstoss, wird durch System eingesetzt 2/2
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Postulat

Titel: Benutzerfreundlichkeit und Attraktivitat der Buslinie 64 starken
Urheber/in: SP

Zustéandig: Ursula Wyss Thanei

Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.

Dringlichkeit: Bitte wahlen Sie ein Element aus...

Die Buslinie Nummer 64 ist wahrend gut 17 Stunden taglich in Betrieb, ab 5:30 Uhr bis fast 23 Uhr.
Zu den Stosszeiten morgens, mittags und abends fahrt der Bus im 15 Minuten Takt, wahrend ins-
gesamt knapp 12 Stunden. Die Abfahrtszeiten &ndern wahrend des Tages und folgen drei ver-
schiedenen Fahrplénen.

Morgens wahrend der Stosszeit gelten 2 unterschiedliche Fahrplane mit unterschiedlichen Fahrt-
zeiten, der eine von 6 Uhr bis 8 Uhr und der andere von 8 Uhr bis 9:30 Uhr, beide jeweils im 15
Minuten Takt. Dasselbe passiert am Abend. Nach 19 Uhr wechselt der Fahrplan ebenfalls fur eine
Stunde. Dies ist nicht nutzerfreundlich, denn die mehrfach wahrend des Tages wechselnden Ab-
fahrtzeiten verwirren und sind schlecht zu memaorieren.

Darlber hinaus ist die Zuverlassigkeit der Buslinie 64 stark abhangig vom Verkehrsaufkommen.

Der Regierungsrat ist gebeten zu evaluieren, wie die Attraktivitat der Buslinie 64 gestarkt
werden kann, indem geprift wird, ob

e der Fahrplan der Buslinie 64 benutzerfreundlicher ausgestaltet werden kann.

e der Fahrplan auf die wichtigsten Anschlisse z.B. auf die S3 abgestimmt werden
kann.

o die Streckenflihrung einen zuverlassigen Betrieb zuldsst oder allenfalls eine idealere
Streckenfuhrung gefunden werden kann.

e wie mit zusétzlichen Busspuren in kritischen Knotenbereichen der Betrieb der Bus-
line 64 fur die Kund:innen zuverlassiger gestaltet werden kann.

Liestal, Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.

Unterschrift:
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Einreichen der persotnlichen Vorstisse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch

LRV wird durch System eingesetzt, Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Postulat

Titel: S-Bahn-Haltestelle St. Jakob bedienen

Urheber/in: Roman Brunner

Zustéandig: Sprecher/in bei Fraktionsvorstoss, Kommissionsprasidium bei

Kommissionsvorstoss, sonst leer lassen
Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: —

S-Bahn-Haltestelle St. Jakob bedienen

Im Osten des Gebiets St. Jakob sind die Quartierplanvorschriften Hagnau/Schéanzli in Muttenz seit
Ende 2021 rechtsverbindlich. Auf dem Gebiet sind ca. 630 Wohnungen und rund 700 Arbeitsplatze
geplant. Daneben ist eine vielseitige Freizeitnutzung angedacht. Zusatzlich wird das Reitsportareal
Schéanzli zum Naherholungsgebiet umgestaltet. Diese neuen Nutzungen werden einen erhghten
Mobilitdtsbedarf mit sich bringen. Eine neue Bushaltestelle in der Hagnaustrasse soll diesem Be-
durfnis gerecht werden.

Im Westen des Gebiets St. Jakob wird das «Areal Wolf» in den nachsten Jahren und Jahrzehnten
eine grosse Veranderung erfahren. Der entsprechende Ratschlag wird momentan in der basel-
stadtischen Bau- und Raumplanungskommission beraten. Die Regierung schreibt darin bei der Be-
handlung mehrerer Anregungen und Einsprachen selbst, dass «die angedachte S-Bahnhaltestelle
(Wolf) sowie deren Lage problematisch sein kdnne» und dass die weitere Planung und Umsetzung
der S-Bahnhaltestellen im Raum Wolf/St. Jakob im Rahmen der Bahnplanungen zum Bahnknoten
Basel erfolge.

Beim Stadion St. Jakob haben wir bereits heute eine ausgebaute S-Bahnhaltestelle, die allerdings
nur in Ausnahmefallen bei Ereignissen und Events im Stadion St. Jakob bedient wird. Ich bitte den
Regierungsrat des Kantons Baselland vor diesem Hintergrund zu prifen und zu berichten,

- ob die geplante S-Bahn-Haltestelle Wolf so realisiert werden kann, dass auch die
Nutzer:innen des Areals Hagnau/Schanzli und die Besucher:innen des Joggeli und
der Sportanlagen St. Jakob davon profitieren kénnen.

- ob der Bahnhof St. Jakob als regulare S-Bahn-Haltestelle bedient werden kann, al-
lenfalls auch nur mit einem Teil der dort zukinftig verkehrenden S-Bahn-Kurse.

- welche baulichen Anpassungen allenfalls notwendig sind, um die S-Bahnhaltestelle
als reguléare Haltestelle nutzen zu kénnen.



https://www.hagnau-schaenzli.ch/arealentwicklung/quartierplanung/
https://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100395/000000395578.pdf
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- ob er bereit ist, die Planung eines S-Bahn-Halts St. Jakob zligig vorwartszutreiben,
um ihn in das nachste Bahnausbauprogramm AS 2040/45 eingegeben zu kdnnen.

- wie er gedenkt, fir den S-Bahn-Halt St. Jakob auf die Bahnplanung zum Bahnknoten
Basel einzuwirken.

Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:

Einreichen der personlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch

LRV wird durch System eingesetzt, 5. Mai 2022 2/2
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Postulat

Titel: «Grungleise» als Beitrag zu einem besseren Stadtklima

Urheber/in: Désirée Jaun

Zustéandig: Sprecher/in bei Fraktionsvorstoss, Kommissionsprasidium bei

Kommissionsvorstoss, sonst leer lassen
Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.

Dringlichkeit: Wabhlen Sie ein Element aus.

In dicht bebauten, vor allem stadtnahen, Gebieten mit viel versiegelter Flache und hohem Ver-
kehrsaufkommen heizt sich das Klima immer mehr auf, was negative Folgen fiir das Wohlbefinden
und die Gesundheit von Mensch und Natur mit sich bringt und was zu Folgekosten fihrt.

Durch die undurchlassigen Beldge wird unter anderem der natirliche Wasserhaushalt negativ be-
einflusst, da bei Niederschlag das Wasser nicht versickern kann. Bei starkem Regen kann dies zu
einer Uberlastung der Kanalisation fiihren und belastetes Wasser muss zurtickgehalten oder direkt
in Gewasser eingeleitet werden. Dadurch entstehen nebst Verunreinigungen hdhere Kosten fir die
Wasserreinigung.

Sogenannte «Hitzeinseln» entstehen unter anderem durch die verminderte Verdunstungsleistung
des versiegelten Bodens. Die Luft wird trockener und kann durch die Verdunstung weniger gekuhlt
werden und heizt sich noch mehr auf. Der Boden heizt sich zusatzlich auf, wenn Frischluftschnei-
sen fehlen und die warme Strahlung der Sonne oder die Abwarme der Gebaude absorbiert wer-
den. Zur Verminderung von diesen «Hitzeinseln» und zur Kiihlung tragen entsiegelte Flachen,
schattenspendende Baume sowie Grin- und Wasserflachen massgeblich bei. Bei der Planung und
Umsetzung solcher mildernden Faktoren werden oftmals die Verkehrsflachen zu wenig berick-
sichtigt oder sogar ausgenommen, wodurch wichtiges Potenzial ungenutzt bleibt. Da die Flachen
jedoch begrenzt sind, sollte auch dieses ausgeschopft werden.

Beispielsweise durch die Begriinung von Tramgleisen kénnten eine Vielzahl von Effekten erzielt
werden, die sich positiv auf Okologie, Okonomie sowie die Gesundheit und Lebensbedingungen
der Bevolkerung auswirken. Diese Effekte lassen sich wie folgt kurz zusammenfassen:

o Da Grunflachen weniger Warme speichern als versiegelte Flachen und zudem schneller
wieder abkihlen, fallt die Aufwé&rmung geringer aus und die Umgebungstemperatur steigt
weniger an. Dies schafft bessere Bedingungen fiir das Stadtklima und reduziert «Hitzein-
seln».

e Pflanzen binden Staub / Feinstaub aus der Luft.
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e Griunflachen speichern Wasser und tragen zur Verbesserung der Regenwasserriickhaltung
bei, wodurch die Kanalisation und Wasseraufbereitungsanlagen entlastet werden kénnen.

e Durch Verdunstung wird das Niederschlagswasser an die Luft abgegeben. Die dadurch ho-
here Luftfeuchtigkeit erzeugt Verdunstungskihle, was wiederum die Umgebungsluft kihlt.

¢ Da sich der Boden und die Umgebung weniger aufheizen, wird auch das Schienenmaterial
weniger erhitzt. Dies reduziert Materialsch&den wie Schienenbriche und es entstehen ge-
ringere Instandhaltungskosten.

e Grunflachen sind weniger schallreflektierende Oberflachen und vermindern dadurch die
Larmbelastung. So werden weniger zusatzliche Larmschutzmassnahmen notwendig.

e Okologisch und naturnahe bewirtschaftete Griinflachen férdern die Biodiversitat.

Solche «Grlngleise» bringen somit einige Vorteile mit sich und tragen einen wichtigen Teil zu ei-
nem guten Stadtklima bei. Es gibt dazu schon einige vorhandene oder sich aktuell in der Umset-
zung befindliche Beispiele. So realisiert aktuell der Regionalverkehr Bern-Solothurn (RBS) eine
entsprechende Testanlage oder solche Gleise werden auch im Ausland wie z.B. in Wien immer
mehr eingesetzt. Im Gegensatz zu den vorhandenen Rasentrassees in Basel mit einer durchge-
henden Betonschicht unter dem Rasen werden bei modernen «Grungleisen» die Schienen auf ei-
nem Langsbetonbalken befestigt. Der Bereich zwischen und seitlich der Schienen ist nach unten
offen und entsiegelt — wodurch sowohl die genannten 6kologischen Vorteile wie auch Larmredukti-
onen resultieren.

Der Regierungsrat wird gebeten, zu prufen und berichten, bei welchen laufenden und anste-
henden Verkehrsprojekten mit Tramnetzverbindungen «Gringleise» unter Berlcksichti-
gung verschiedener Besitzverhéaltnisse (Bund, Kanton, Gemeinde, Dritte) eingesetzt werden
konnten, wie diese realisiert werden kdnnen und wie die Planung solcher Gleise zukiinftig
gefoérdert und in Projekte integriert werden kann. Dabei sind die kurzfristigen Mehrkosten
gegeniliber den Vorteilen und geringeren Folgekosten abzuwéagen.

Liestal, Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.

Unterschrift:

Einreichen der personlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch

LRV wird durch System eingesetzt, Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Postulat

Titel: Solarpanels auf OV-Haltestellen

Urheber/in: Désirée Jaun

Zustéandig: Sprecher/in bei Fraktionsvorstoss, Kommissionsprasidium bei

Kommissionsvorstoss, sonst leer lassen
Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: —

Wie im Energieplanungsbericht 2022 als eine der Stossrichtungen festgehalten, soll die Nutzung der
Solarenergie forciert werden und dies insbesondere an Gebauden. Der Regierungsrat méchte den
Ausbau von Photovoltaik-Anlagen anstreben und legt Ausbauziele fest, die auch zur Erreichung des
Netto-Null-Zieles bis 2050 beitragen sollen. Daflir muss jede Mdglichkeit, die dazu beitragen kann,
geprift und jedes Potenzial auch tatsachlich ausgeschopft werden. So auch im Bereich des o6ffent-
lichen Verkehrs. Es muss laufend gepruft werden, mit welchen Massnahmen die Fahrzeuge sowie
die Infrastruktur energieeffizienter eingesetzt werden kénnen.

An einer Vielzahl von Bus- und Tramhaltestellen entsteht ein Energiebedarf fur die Beleuchtung,
den Betrieb von Billettautomaten oder die Anzeigetafel der elektronisch betriebenen dynamischen
Fahrgastinformation (DFI). Bei neu erstellten Haltestellen werden oftmals normierte Bauten verwen-
det, die zu einem grossen Teil aus Glasflachen bestehen. Geméss dem aktuellen Stand der Technik
konnen auch Glasflachen mit Photovoltaik-Elementen ausgestattet werden, die Strom erzeugen, der
fur den Betrieb der elektronischen Geratschaften einer Haltestelle verwendet werden kann.

Der Regierungsrat wird beauftragt, zu priifen und berichten, wie die Infrastruktur der OV-
Haltestellen energieeffizienter gestaltet werden kann. Er soll insbesondere darlegen, wie die
Verwendung von Photovoltaik-Elementen dazu beitragen kann, wo diese sinnvoll eingesetzt
werden kénnen und mit welchen Kosten zu rechnen wére. Dabei sind die verschiedenen Be-
sitzverhdltnisse (Bund, Kanton, Gemeinde, Dritte) zu berticksichtigen, kooperative Lésungen
anzustreben und geeignete politische Instrumente anzuwenden (kantonale Vorgaben, Anpas-
sung von Eignerstrategien u.a.m.).

Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:
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Einreichen der personlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Interpellation

Titel: Kapazitatserweiterung der Bahnlinie im Egolztal stdlich Liestal
Urheber/in: Thomas Noack

Zustéandig: Sprecher/in bei Fraktionsvorstoss, Kommissionsprasidium bei

Kommissionsvorstoss, sonst leer lassen
Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: —

Der ndchste Ausbauschritt 2040/45 fir den nationalen Ausbau der Bahn wird voraussichtlich ab
dem Jahre 2022 erarbeitet und 2026 vom Bundesparlament beschlossen. In diesem Ausbauschritt
muss die Kapazitat auf der Ergolzlinie stidlich Liestal zwingend erhdht werden. Sei dies mittels eines
zusatzlichen Juradurchstichs («Wisenbergtunnel»), zusatzlichen Gleisen oder Uberholstellen zwi-
schen Liestal und Tecknau oder auch durch die Verlagerung einzelner Guter- oder IC-Verbindungen
auf andere Strecken.

Die Antworten der Regierung zur Einfuhrung des Viertelstundentakts der S-Bahn Uber Liestal hinaus
nach Olten verweisen jeweils auf den Kapazitatsengpass. Ebenso auch die kirzlich veréffentlichte
Studie zu einem zusatzlichen Fernverkehrshalt in Liestal zur Starkung der Kantonshauptstadt als
Mobilitatsdrehscheibe. Die Linie zwischen Liestal und Olten hat im heutigen Betriebssystem keine
Kapazitatsreserven mehr. Weder fur den Guterverkehr, noch fir den Schnellzugsverkehr, noch fur
den Regionalzugsverkehr.

Ich bitte deshalb die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Was hat die Regierung bisher unternommen, damit der Ausbau der Kapazitat der Bahnlinie
im Ergolztal stdlich Liestal im Ausbauschritt 2040/45 realisiert werden kann?

2. Was hat die Regierung unternommen oder was plant sie zu unternehmen, damit mit dem
Ausbauschritt 2040/45 die Kapazitaten fir den Viertelstundentakt der S3 bis Sissach und
Gelterkinden und fur den langfristigen Erhalt bzw. die Wiedereinfiihrung des heute bedrohten
Interregio Basel-Luzern mit Halt in Liestal, Sissach und Gelterkinden geschaffen werden kon-
nen?

3. Gibt es schon Vorstudien, welche die Aufnahme der Kapazitatserweiterung in den Ausbau-
schritt 2040/45 beschleunigen kénnen? Wenn ja, welche?
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4. Hat die Regierung Alternativen zu teuren und langwierigen Bauprojekten geprift? Wenn ja,
mit welchen Resultaten und Empfehlungen?

5. Sind Etappierungen des Kapazitatsausbaus der Strecke zwischen Liestal und Olten denkbar
und wenn ja, welche?

6. Lasst sich die Kapazitat allenfalls mit betrieblichen Massnahmen schon vorher erweitern?
7. Was unternimmt die Regierung, um den Kapazitatsausbau zwischen Liestal und Olten poli-
tisch und Uberregional breit abzustitzen? Welche Unterstiitzung ist bereits zugesichert (z.B.

Kantone NWCH, Kantone des Gotthard- und Létschbergkomitees, weitere)?

8. Erachtet es die Regierung als sinnvoll, das Komitee «Pro Wisenberg» zu reaktivieren, allen-
falls unter einem neuen Namen?

9. Wie schatzt die Regierung die Chancen fir eine Realisierung eines Kapazitatsausbaus im
Ausbauschritt 2040/45 ein?

10. Wo sieht die Regierung die grossten Hindernisse fur die Realisierung eines Kapazitatsaus-
baus im Ausbauschritt 2040/45?

Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:

Einreichen der persoénlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt

Geschaéftstyp: Postulat

Titel: Schliessung aller Takt- und Angebotsliicken im OV-Angebot des
Kantons Basel-Landschaft

Urheber/in: Thomas Noack

Zustéandig: Sprecher/in bei Fraktionsvorstoss, Kommissionsprasidium bei

Kommissionsvorstoss, sonst leer lassen
Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: —

Im Zusammenhang mit dem Beschluss zur Taktverdichtung der Waldenburgerbahn wurde kommu-
niziert, dass sich mit CHF 500'000.- alle Takt- und Angebotsliicken im OV-Angebot des Kantons BL
schliessen lassen. Das ist eine gute Nachricht. Die Schliessung der Takt- und Angebotsliicken ware
eine weiterer wichtiger Puzzlestein zur Steigerung der Attraktivitat des OV-Angebots im Kanton BL.
Die Schliessung von Taktliicken fiuhrt auch dazu, dass man sich den Fahrplan besser merken kann.

Ich bitte deshalb, die Regierung auszufiihren:

1. Welche Takt- und Angebotsliicken im OV-Angebot des Kantons BL bestehen heute aus Sicht
der Regierung?

2. Welche Angebotslicken wiirden gemass den derzeitigen Planungen zum 10. GLA in der
nachsten Periode geschlossen werden?

3. Welche Schritte und finanziellen Mittel brauchte es noch zusatzlich, um mittelfristig alle Takt-
und Angebotsliicken zu schliessen?

4. Welche Gespréache mit den Gemeinden haben diesbeziiglich bereits stattgefunden?

Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:

Einreichen der persotnlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch
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Parlamentarischer Vorstoss wird durch System eingesetzt
Geschaéftstyp: Schriftliche Anfrage

Titel: Verlangerung Buslinie 68 zum Tenniscenter an der Birs?

Urheber/in: Jan Kirchmayr

Zustéandig: Sprecher/in bei Fraktionsvorstoss, Kommissionsprasidium bei

Kommissionsvorstoss, sonst leer lassen
Mitunterzeichnet von: Wird durch LKA erganzt
Eingereicht am: 5. Mai 2022

Dringlichkeit: Bitte wahlen Sie ein Element aus...

Die Buslinie 68 verkehrt von Fliih im Kanton Solothurn via Hofstetten und Ettingen an den Aescher
Bahnhof. Die Buslinie ist eine wichtige Tangentialverbindung und bindet das hintere Leimental an
die S3, welche vom Aescher Bahnhof nach Basel SBB und Richtung Laufen verkehrt. Die Buslinie
erfreut sich Uber eine stetig wachsende Nachfrage. So lag der Kostendeckungsgrad gemass der
Vorlage des 9. GLAs bei rund 40%.

Gemass dem Fahrplan der Buslinie 68 betragt die Wendezeit der Buslinie am Bahnhof Aesch jeweils
ca. funf Minuten. Allenfalls kénnte diese Wendezeit dazu genutzt werden, das Tenniscenter an der
Birs nordlich des Bahnhof Aesch zu erschliessen. Das Tenniscenter an der Birs erfreut sich taglich
Uber viele Sportler*innen, jedoch ist die Sporthalle nicht an den offentlichen Verkehr angeschlossen.
Bis die S-Bahn-Haltestelle Apfelsee realisiert ist, wéare es eine Uberlegung wert, die Buslinie ent-
sprechend zum Tenniscenter zu verlangern.

Ich bitte den Regierungsrat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Welche Gedanken beziglich einer Erschliessung des Tenniscenters an der Birs hat sich der
Regierungsrat bis jetzt gemacht?

2. Ware eine Verlangerung in Bezug auf den Fahrplan mdglich? Falls nicht, welche Anpassun-
gen am Fahrplan waren nétig?

3. Rechnet der Regierungsrat mit einer entsprechenden Nachfrage an Fahrgésten im Falle ei-
ner Verlangerung?

4. Mit welchen finanziellen Mehrkosten wéare zu rechnen?

Liestal, 5. Mai 2022

Unterschrift:
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Einreichen der personlichen Vorstosse:

— Ein Vorstoss gilt als eingereicht, wenn er datiert und handschriftlich unterzeichnet in Papierform
abgegeben wird (bis 15 Min. nach dem Beginn der Landratssitzung). -
— Bitte schicken Sie den Vorstoss zudem als Word-Datei per E-Mail an landeskanzlei@bl.ch
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